

FOREWORD

前言

在全球氣候變遷的衝擊下，永續發展是普世亟盼的未來，人則是永續發展的關鍵，有鑑於此，本局以「永續林業，生態臺灣」為願景，在關注與森林及自然環境有關的權利關係人下，訂定二大核心任務，以「確保森林與各類生態系及其服務價值」深化永續基礎、發揮「永續分享森林生態系多元服務價值之惠益」，以達成「森林生態系服務價值全民惠益共享」施政目標。

107年度本局上下遵循施政目標及核心任務，明確、務實規劃推動各項政策，本年報以「我們為森林做了什麼」開端，了解我們的森林樣貌，檢視107年首要核心任務「確保森林與各類生態系及其服務價值」，在面對環境維護的挑戰中，搶救林火、取締盜伐、濫墾的成效，特別是連結社區、部落，讓居民感受林地的價值，成為夥伴，共同推動森林保護、生態保育、造林復育工作；為降低治山防災工程對環境生態衝擊，本年度工程採行生態友善機制比率達61%；在保育上，邀集相關府部門協力啟動「國土生態保育綠色網絡中長程計畫」，以國有林事業區為軸帶，串連山脈至海岸，編織「森、里、川、海」廊道成為國土生物安全網。

在我們努力確保累積森林與各類生態系的服務價值的同時，如何公平、充分地將這些服務價值衍生的惠益與保育紅利，分享給都會民眾、山域活動愛好者及其他森林資源利用者等權益關係分眾，特別是依賴山林為生的林農、鄉（山）村民眾、原住民等重要權益關係人，則是本年度積極突破的任務。

振興林產業是依賴森林生活者的根本，本局將106年訂為國產材元年，以私有林先行，107年度繼續推動各項輔導、法規研修、便民措施，新成立2家林業合作社，訂定「公私有林經營及輔導作業規範」，補助森林驗證與林業機具，扶持森林經營及收穫；建立林下經濟技術體系包括森林養蜂產品、段木香菇及木耳、



臺灣金線連等，並推動私有林森林療癒及觀光林場，提高林農森林經營各期間收益；完成「台灣木材網」提供國產材產銷資訊多元化媒合平台，並加強造林、行銷推廣，朝第6次全國農業會議結論10年內木材自給率達5%之目標努力。

鄉村居民多與保安林為鄰，透過參與保安林管理，感受保安林提供的森林遊憩、生態體驗、環境教育、森林蜜等多元惠益，讓居民認同保安林並主動守護。對都會民眾及山域活動的愛好者，深化自然保育與環境教育扎根，導入林業教育與木育，推動森林療癒，發展多元森林遊憩體驗，進一步揚棄過去為了防範盜伐而封山的思維，解除非必要林道管制，提供更友善國有森林活動場域，也共同守護山林。

臺灣林業超過百年的發展歷程已形成重要的文化資產，其中阿里山林業鐵路及林場，從山上到山下串連而成獨特完整無可取代的林業文化遺產，奉行政院核定於107年7月1日正式成立「阿里山林業鐵路及文化資產管理處」專責機構全力保存及活化林業文化。

對於與國有林相互依存的原住民族，本局除持續致力原住民基於生活慣俗的林產物採取與狩獵活動除罪化、檢討共管機制，更鼓勵原民部落重拾紀錄傳統智識、文化、民族植物加值利用，發展永續特色產業。

林業及自然保育工作的推動是本局同仁責無旁貸的任務，然這些工作不再是自己關起門埋頭苦幹，而是走入社區、部落，找到與民眾的連結，回應各權益關係人的亟盼，與民眾一點一滴共同累積能量，建構永續環境分享惠益。

